

भारत की राष्ट्रपति,
श्रीमती द्रौपदी मुर्मु
का

आईआईआईटी धारवाड़ के परिसर के उद्घाटन समारोह
में संबोधन

धारवाड़, 26 सतम्बर, 2022

IIIT धारवाड़ के नए 1000 1000 के उद्घाटन पर आप सभी को हार्दिक बधाई देती हूँ। आज आप सभी के साथ यहाँ, इस कार्यक्रम में शामिल होकर, मुझे अत्यंत प्रसन्नता हो रही है। इस कार्यक्रम से जुड़े सभी लोगों को मेरी शुभकामनाएं।

यह हमारे लिए गर्व की बात है कि आईआईआईटी धारवाड़ शिक्षा के द्वारा हमारे राष्ट्र का भविष्य तैयार कर रहा है। मुझे विश्वास है कि यह कैम्पस विद्यार्थियों को अच्छी तकनीकी शिक्षा प्रदान करेगा और उनके जीवन को एक नयी दिशा देगा। ये विद्यार्थी, जब भविष्य में देश-विदेश के अनेक संस्थानों और कम्पनीयों में अपनी सेवाएँ प्रदान करेंगे, तब इस इंस्टिट्यूट का नाम और भी प्रतिष्ठित होगा।

मुझे बताया गया है कि 1000 धारवाड़ की आधारशिला प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा 2019 में रखी गई थी। यह संस्था अब 1000000 100000000

के आधार पर हम अनेक नए प्रकार के करने में सक्षम होंगे। अतः हमें इन वर्षों के में बढ़ावा देना चाहिए। **NEP 2020**, की आवश्यकताओं को पूरा करने को महत्व देती है। **NEP 2020** के अंतर्गत भारत के उच्च शिक्षण संस्थानों को महत्त्वपूर्ण क्षेत्रों में अपने युवाओं को तैयार करने में अग्रणी भूमिका निभानी चाहिए। इनमें से प्रमुख हैं, , 3- मशीनिंग, आदि। यदि **io-technology**, **ano-technology**, **euro-science** आदि का समागम से किया जाये, तब स्वास्थ्य, पर्यावरण और आम जन समुदाय के लिए अनेक प्रकार के **innovation** किये जा सकते हैं।

इसका एक उदाहरण आपके ने भी प्रस्तुत किया है। मुझे बताया गया है कि **IIIT** धारवाड़ बुजुर्गों और मरीजों की मदद के लिए, रोबोट में जोड़ने का प्रयास कर रहा है जो भारतीय भाषाओं को भी पहचान सकेंगे। मुझे खुशी है कि आपका संस्थान, और को प्रोत्साहित कर रहा है।

दे वयो और सज्जनो,

देश और दुनिया तीव्र गति से बदल रहे हैं। हमारा देश भी के द्वारा डिजिटल **revolution** का अनुभव कर रहा है। परन्तु इस क्रांति का पूर्ण रूप से लाभ उठाने के लिए हमें अपने और को और भी ज्यादा बढ़ावा देना होगा। आज की दुनिया की है, जब और **Augmented Reality**

के बल पर हम अनेक उपयोगी परिवर्तन कर सकते हैं । दुनिया अब चौथी औद्योगिक क्रांति अर्थात् 4.0 की ओर अग्रसर है। चौथी औद्योगिक क्रांति में वैश्विक आय के स्तर को बढ़ाने और विश्व समुदाय के लिए जीवन की गुणवत्ता में सुधार करने की क्षमता है। अतः हमें अथक प्रयास करने होंगे कि भारत इस क्रांति में महत्वपूर्ण योगदान करते हुए विश्व पटल पर अपना अग्रणी स्थान सुरक्षित करे।

मुझे खुशी है कि आपकी संस्थान में बेटियों को भी पूरा अवसर प्रदान किया जाता है। जिस संस्थान की अध्यक्ष स्वयं ही डॉक्टर सुधा मूर्ति हों, उसके लिए बेटियों के लिए सुलभ सुविधाएं प्रदान करना आश्चर्य की बात नहीं है। मुझे यह जानकर खुशी हुई कि आपके इंस्टिट्यूट में , **Women's Empowerment** का निर्माण किया गया, जिससे हमारी बेटियों को भी यहाँ अच्छी शिक्षा प्राप्त करने में सुविधा होगी। इस व्यवस्था के लिए मैं आप सभी को साधुवाद देती हूँ।

मुझे बताया गया है कि आपके शहर में **IT** भी है। इसके अतिरिक्त, अनेक शिक्षण संस्थाएं आपके **IT Hub** के समीप ही स्थित हैं। यह आपका सौभाग्य है कि भारत की **IT City** कहलाया जाने वाला बेंगलुरु नगर भी यहाँ से कुछ ही दूर है। अतः एक प्रकार से भारत देश के अनेक **IT Companies** **IT Hub** **IT Park**, इस क्षेत्र में ही एक सत हो रहे हैं। मेरा मानना है कि आप सबको एकजुट होकर एक **IT Network** नेटवर्क की स्थापना करनी चाहिए। यहां के **IT Companies**, **companies** आदि के लोग यदि मलकर कसी **IT Hub** अथवा नए प्रयोग पर कार्य करेंगे तो सफलता अवश्य मिलेगी।

अंत में, मैं आप सब को इस नए परिसर के शुभारंभ लए फर से शुभकामनाएं देती हूँ और आशा करती हूँ क आपका संस्थान आने वाले वर्षों में नए कीर्तिमान स्था पत करे।

धन्यवाद,

जय हिन्द!